
 

Ĥæ नावलȣ 6.3 क¢ा 10 गͨणत समाधान | Class 10 maths exercise 6.3 solutions in hindi 

Ů̻ नावली 6.3 क¢ा 10 गͨणत मŐ हम िũभुजो ंकी समानुपाितकता के िलए कसौटीयो ंके आधार पर िũभुजो ंको 
समŝप िसंȠ करŐ गे । 

    िũभुजो ंकी समŝपता के िलए कसौटीयाँ :– दो  िũभुजो ं∆𝑨𝑩𝑪 व ∆𝑫𝑬𝑭 का आपस मŐ समŝप होने के िलए िन̱ न 
तीन कसौटयाँ हœ ।  

   

 

 

 

1. AAA (कोण-कोण-कोण) समŝपता कसौटी :- यिद दो िũभुजो ंमŐ तीनो ंसंगत कोण बराबर हो ंतो दोनो ं िũभुज 
समŝप होगें, इस कसौटी को AAA (कोण-कोण-कोण) समŝपता कसौटी कहा जाता है । 
LA = LD, LB = LE तथा LC = LF तो  ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭 
 
नोट – यिद एक िũभुज के दो कोण िकसी अ̢ य दूसरे िũभुज के दो कोणो ंके बराबर हो ंतो िũभुज के तीनो ं
कोणो ंका योग 1800 के आधार पर इनके तीसरे कोण भी बराबर होगें । इस कसौटी को िन̱ न Ůकार भी िलखा 
जाता है –  
यिद एक िũभुज के दो कोण अ̢ य दूसरे िũभुज के दो कोणो ंके बराबर हो ंतो दोनो ंिũभुज समŝप होगें इस 
कसौटी को AA समŝपता कसौटी कहा जाता है ।  
 

2. SSS (भुजा-भुजा-भुजा) समŝपता कसौटी :- यिद दो िũभुजो ंमŐ तीनो ंसंगत भुजाऐ ंएक ही अनुपात मŐ हो ंतो 
दोनो ंिũभुज आपस मŐ समŝप होगें, इस कसौटी को SSS (भुजा-भुजा-भुजा) समŝपता कसौटी कहा जाता 
है।  

 
𝑨𝑩

𝑫𝐄
=  

𝐁𝐂

𝐄𝐅
 =  

𝐀𝐂

𝐃𝐅
   हो तो ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭 

 

3. SAS (भुजा-कोण-भुजा) समŝपता कसौटी :- यिद दो िũभुजो ंमŐ एक संगत कोण बराबर हो तथा दो संगत 
भुजाऐ ंएक ही अनुपात मŐ हो ंतो दोनो ंिũभुज समŝप होगें, इस कसौटी को SAS (भुजा-कोण-भुजा) 
समŝपता कसौटी कहा जाता है ।  

 

 

Ĥæ नावलȣ 6.3 क¢ा 10 गͨणत एनसीईआरटȣ समाधान 

Ů̻ न 1. बताइए िक आकृित 6.34 मŐ िदए िũभुजो ंके यु̑ मो ंमŐ से कौन-कौन से यु̑ म समŝप हœ । उस समŝपता 
कसौटी को िलİखए िजसका Ůयोग आपने उ̝ तर देने मŐ िकया है तथा साथ ही समŝप िũभुजो ंको सांकेितक ŝप मŐ 
̺ य̋ त कीिजए ।  
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B C 

D 

E F 
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हल :- 1(i) LA = LP = 600 

  LB = LQ = 800 

 LC = LR = 400 

तीनो ंसंगत कोण बराबर हœ अत: AAA (कोण
अथाŊत ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑷𝑸𝑹 
(ii) AB = 2, PQ = 6 

 BC = 2.5, QR = 4 

AC = 3, PR = 5 

 
஺஻

୕ୖ
=  

ଶ

ସ
=

ଵ

ଶ
 

 ஻஼

୔ୖ
=  

ଶ.ହ

ହ
=

ଵ

ଶ
 

 ஺஼

୔୕
=  

ଷ

଺
=

ଵ

ଶ
 

  ஺஻

୕ୖ
=  

୆େ

୔ୖ
=

୅େ

୔୕
 

तीनो ंसंगत भुजाऐ ंएक ही अनुपात मŐ है अत
। अत: ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑸𝑹𝑷 

(iii) LM = 2.5, MP = 2, LP = 3 

DE = 4, EF = 5, DF = 6 

कोण-कोण-कोण) समŝपता कसौटी के आधार पर दोनो ंिũभुज आपस मŐ समŝप हœ 

तीनो ंसंगत भुजाऐ ंएक ही अनुपात मŐ है अत: SSS (भुजा-भुजा-भुजा) समŝपता कसौटी के आधार पर दोनो ंिũभुज समŝप हœ 

 

समŝपता कसौटी के आधार पर दोनो ंिũभुज आपस मŐ समŝप हœ 

समŝपता कसौटी के आधार पर दोनो ंिũभुज समŝप हœ 



 

  
௅ெ

୉୊
=  

ଶ.଻

ହ
 

  ெ௉

ୈ୉
=  

ଶ

ସ
=

ଵ

ଶ
 

  ௅௉

ୈ୊
=  

ଷ

଺
=

ଵ

ଶ
 

 तीनो ंसंगत भुजाऐ ंएक ही अनुपात मŐ नही ंहœ अत: दोनो ंिũभुज आपस मŐ समŝप नही ंहœ ।  

(iv) LM = 700, MN = 2.5, ML = 5 

LQ = 700, PQ = 5, QR = 10 

LM = LQ = 700 

 ெே

୔୕
=  

ଶ.ହ

ହ
=

ଵ

ଶ
 

 ெ௅

୕ୖ
=  

ହ

ଵ଴
=

ଵ

ଶ
 

SAS (भुजा-कोण-भुजा) समŝपता कसौटी के आधार पर दोनो ंिũभुज आपस मŐ समŝप हœ ।  

अत: ∆𝑴𝑵𝑳 ~ ∆𝑸𝑷𝑹 

(v) LA = 800, AB = 2.5, BC = 3 

LF = 800, DF = 5, EF = 6 

 ஺஻

ୈ୊
=  

ଶ.ହ

ହ
=

ଵ

ଶ
 

 ஻஼

୉୊
=  

ଷ

଺
=

ଵ

ଶ
 

LB ≠LF 

संगत कोण बराबर नही ंहœ अत: दोनो ंिũभुज आपस मŐ समŝप नही ंहœ ।  

(vi) LD = 700, LE = 800  

िũभुज के तीनो ंकोणो ंका योग 1800 के आधार पर  

LF = 1800 – (70+80)0 

LF = 1800 – 1500 = 300 

LF = 300 

LQ = 800, LR = 300 

इसी Ůकार LP = 1800 – (30+80)0 

LP = 1800 – 1100 = 700 

LP = 700 

LD = LP = 700 

LE = LQ = 800 



 
LF = LR = 300 

तीनो ंसंगत कोण बराबर हœ अत: अत: AAA (कोण-कोण-कोण) समŝपता कसौटी के आधार पर दोनो ंिũभुज आपस मŐ 
समŝप हœ अथाŊत ∆𝑫𝑬𝑭 ~ ∆𝑷𝑸𝑹 
Ů̻ न 2. आकृित 6.35 मŐ ∆𝑶𝑫𝑪 ~ ∆𝑶𝑩𝑨, LBOC = 1250 और LCDO = 700 है । LDOC , LDCO और LOAB ǒात 
कीिजए ।  

हल :-  

 

 

 

िदया गया है - ∆𝑶𝑫𝑪 ~ ∆𝑶𝑩𝑨 

LBOC = 1250 , LCDO = 700 

LDOC , LDCO और LAOB = ? 

LDOC + LBOC = 1800  [ रैİखक यु̑ म कोण अथाŊत एक ही रेखा पर बने कोण ] 

LDOC + 1250 = 1800 

LDOC = 1800 - 1250 

LDOC  = 550 

 ∆𝑶𝑫𝑪 मŐ  

LDCO + LDOC + LCDO = 1800  [ िũभुज के तीनो ंकोणो ंका योग 1800 होता है ] 

LDCO + 550 + 700 = 1800 

LDCO + 1250 = 1800 

LDCO = 1800 - 1250 

LDCO  = 550 

यिद ∆𝑶𝑫𝑪 ~ ∆𝑶𝑩𝑨 हœ तो इसके संगत कोण बराबर होगें ।  

अत:  LDCO = LAOB 

 LAOB = 550 

अत: LDOC  = 550, LDCO  = 550 और LAOB = 550 

Ů̻ न 3. समलंब ABCD िजसमŐ AB II DC है , के िव कणŊ AC और BD पर̾ पर O पर Ůित̓ छेद करते हœ । दो िũभुजो ंकी 

समŝपता कसौटी का Ůयोग करते Šए दशाŊइए िक  
𝑶𝑨

𝐎𝐂
=

𝑶𝑩

𝐎𝐃
  है ।  

हल :-  

 

 

 

 

िदया गया है – ABCD समलंब है तथा AB II DC 

700 

D C 

B A 

O 1250 

A B 

D 

O 

C 



 

िसȠ करना है - 
ை஺

୓େ
=

ை஻

୓ୈ
   

उपपिȅ :- LAOB = LCOD ( शीषाŊिभमुख कोण )  

̋ योिंक AB II DC है तथा दोनो ंको ितयŊक रेखा AC काटती है तो  

LOAB = LCOD ( एका̢ तर कोण )  

 ∆𝑨𝑶𝑩 व ∆𝑪𝑶𝑫 मŐ  

LAOB = LCOD 

LOAB = LCOD 

अत: A-A समŝपता कसौटी के आधार पर  

∆𝑨𝑶𝑩 ~ ∆𝑪𝑶𝑫 हœ  

इनकी संगत भुजाऐ ंएक ही अनुपात मŐ होगंी  

अत: 
ை஺

୓େ
=

ை஻

୓ୈ
   

Ů̻ न 4. आकृित 6.36 मŐ 
𝑸𝑹

𝐐𝐒
=

𝑸𝑻

𝐏𝐑
  तथा L1 = L2 हœ तो दशाŊइए िक ∆𝑷𝑸𝑺 ~ ∆𝑻𝑸𝑹 हœ ।  

हल :-  

 

 

 

 

 

 

िदया गया है - 
ொோ

୕ୗ
=

ொ்

୔ୖ
  तथा L1 = L2 

िसȠ करना है - ∆𝑷𝑸𝑺 ~ ∆𝑻𝑸𝑹 

उपपिȅ :- ∆𝑷𝑸𝑺 मŐ  

L1 = L2 ( िदया गया है )  

हम जानते हœ िक समान कोणो ंकी स̱ मुख भुजाऐ ंसमान होती हœ  

इसिलए PQ = PR 

िदया है िक 
ொோ

୕ୗ
=

ொ்

୔ୖ
 

 ொோ

୕ୗ
=

ொ்

୔୕
    ( PQ = PR ) 

 ∆𝑷𝑸𝑺 व ∆𝑻𝑸𝑹 मŐ  

LPQS =LTQR = L1 ( उभयिन̽ ठ कोण )  

अत: SAS समŝपता कसौटी के आधार पर  

S 

P 

Q R 

T 

1 2 



 
∆𝑷𝑸𝑺 ~ ∆𝑻𝑸𝑹 

Ů̻ न 5. ∆𝑷𝑸𝑹 की भुजाओ ंPR और QR पर Ţमश: िबंदु S और T इस Ůकार İ̾थत है िक LP =LRTS है । दशाŊइए िक 
∆𝑷𝑸𝑺 ~ ∆𝑻𝑸𝑹 हœ ।  

हल:-  

 

 

 

 

 

िदया गया है - LP =LRTS 

िसȠ करना है - ∆𝑃𝑄𝑆 ~ ∆𝑇𝑄𝑅 हœ । 

उपपिȅ :- ∆𝑅𝑃𝑄 व ∆𝑅𝑇𝑆 मŐ  

LP =LRTS ( िदया गया है )  

LPQR =LSRT  (उभयिन̽ ठ कोण)  

अत: A-A समŝपता कसौटी के आधार पर  

∆𝑃𝑄𝑆 ~ ∆𝑇𝑄𝑅 हœ । 

Ů̻ न 6. आकृित 6.37 मŐ यिद ∆𝑨𝑩𝑬 ≅ ∆𝑨𝑪𝑫 हœ तो दशाŊइए िक ∆𝑨𝑫𝑬 ~ ∆𝑨𝑩𝑪 हœ । 

हल :- 

 

 

 

 

 

 

िदया गया है - ∆𝑨𝑩𝑬 ≅ ∆𝑨𝑪𝑫 हœ 

 अथाŊत ∆𝑨𝑩𝑬 तथा ∆𝑨𝑪𝑫 सवाōगसम हœ ।  

िसȠ करना है - ∆𝑨𝑫𝑬 ~ ∆𝑨𝑩𝑪 हœ । 

उपपिȅ :- ̋ योिंक ∆𝑨𝑩𝑬 ≅ ∆𝑨𝑪𝑫 हœ 

हम जानते हœ िक सवाōगसम िũभुजो ंकी संगत भुजाऐ ंबराबर होती हœ  

इसिलए AB = AC 

   
஺஻

୅େ
= 1 .............. (i) 

P 

Q T R 

S 

A 

D E 

B C 



 
तथा AE = AD 

 1 =   
஺஽

୅୉
 ...........(ii)  

समीकरण (i) व (ii) से  

 
஺஻

୅େ
= ஺஽

୅୉
 

AB X AE = AD X AC 

 
஺ா

୅େ
 = ஺஽

୅୆
 

LDAE = LBAC ( उभयिन̽ ठ कोण )  

अत: SAS समŝपता कसौटी के आधार पर  

∆𝑨𝑫𝑬 ~ ∆𝑨𝑩𝑪 हœ । 

Ů̻ न 7. आकृित 6.38 मŐ ∆𝑨𝑩𝑪 के शीषŊल̱ ब AD और CE पर̾ पर िबंदु P पर Ůित̓ छेद करते हœ । दशाŊइए िक :  

 (i) ∆𝑨𝑬𝑷 ~ ∆𝑪𝑫𝑷 

(ii) ∆𝑨𝑩𝑫 ~ ∆𝑪𝑩𝑬 

(iii) ∆𝑨𝑬𝑷 ~ ∆𝑨𝑫𝑩 

(iv) ∆𝑷𝑫𝑪 ~ ∆𝑩𝑬𝑪 

हल :-  

 

 

 

 

 

(i) िसȠ करना है -   ∆𝑨𝑬𝑷 ~ ∆𝑪𝑫𝑷 

उपपिȅ :- ∆𝑨𝑬𝑷 व ∆𝑪𝑫𝑷 मŐ  

LAEP = LCDP ( अिभल̱ ब )  

LAPE = LCPD ( शीषाŊिभमुख कोण )  

अत: A-A समŝपता कसौटी के आधार पर  

∆𝐴𝐸𝑃 ~ ∆𝐶𝐷𝑃 हœ । 

(ii) िसȠ करना है -    ∆𝑨𝑩𝑫 ~ ∆𝑪𝑩𝑬 

उपपिȅ :- ∆𝑨𝑩𝑫 व ∆𝑪𝑩𝑬 मŐ  

LADB = LCEB ( अिभल̱ ब )  

LABD = LCBE ( उभयिन̽ ठ कोण )  

C 

D 

A E 
B 

P 



 
अत: A-A समŝपता कसौटी के आधार पर  

∆𝐴𝐵𝐷 ~ ∆𝐶𝐵𝐸 हœ । 

(iii) िसȠ करना है -    ∆𝑨𝑬𝑷 ~ ∆𝑨𝑫𝑩 

उपपिȅ :- ∆𝑨𝑬𝑷 व ∆𝑨𝑫𝑩 मŐ  

LAEP = LADB ( अिभल̱ ब )  

LPAE = LDAB ( उभयिन̽ ठ कोण )  

अत: A-A समŝपता कसौटी के आधार पर  

∆𝐴𝐸𝑃 ~ ∆𝐴𝐷𝐵 हœ । 

(iv) िसȠ करना है -    ∆𝑷𝑫𝑪 ~ ∆𝑩𝑬𝑪 

उपपिȅ :- ∆𝑷𝑫𝑪 व ∆𝑩𝑬𝑪 मŐ  

LPDC = LBEC ( अिभल̱ ब )  

LPCD = LBCE ( उभयिन̽ ठ कोण )  

अत: A-A समŝपता कसौटी के आधार पर  

∆𝑃𝐷𝐶 ~ ∆𝐵𝐸𝐶 हœ । 

Ů̻ न 8. समांतर चतुभुŊज ABCD की बढ़ाई गई भुजा AD पर İ̾थत E एक िब̢ दु है तथा BE भुजा CD को F पर Ůित̓ छेद 
करती है । दशाŊइए िक ∆𝑨𝑩𝑬 ~ ∆𝑪𝑭𝑩 हœ । 

हल :-  

 

 

 

 

 

 

िदया गया है – ABCD एक समांतर चतुभुŊज है ।  

िसȠ करना है - ∆𝐴𝐵𝐸 ~ ∆𝐶𝐹𝐵 

उपपिȅ :- यिद ABCD एक समांतर चतुभुŊज है तो AD II BC होगंी ।  

AD को E तक बढ़ाया है इसिलए AE II BC होगंी । 

AE व BC ितयŊक रेखा BE काटती है तो  

LAEB = LCBE ( एका̢ तर कोण )  

 LEAB = LFCB ( समांतर चतुभुŊज के स̱ मुख कोण बराबर होते हœ । )  

अत: A-A समŝपता कसौटी के आधार पर  

∆𝐴𝐵𝐸 ~ ∆𝐶𝐹𝐵 हœ । 

D C 

A B 

F 

E 



 
Ů̻ न 9. आकृित 6.39 मŐ, ABC और AMP दो समकोण िũभुज हœ , िजनके कोण B और M समकोण हœ ।  

िसȠ कीिजए िक :  

(i) ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑨𝑴𝑷 

(ii) 
𝑪𝑨

𝐏𝐀
=  

𝐁𝐂

𝐌𝐏
 

हल :- 

  

 

 

 

 

(i) िदया गया है – LB =LM (समकोण)  

िसȠ करना है - ∆𝐴𝐵𝐸 ~ ∆𝐴𝑀𝑃 

उपपिȅ :- ∆𝐴𝐵𝐶 व  ∆𝐴𝑀𝑃 मŐ  

LB =LM (समकोण) 

LCAB = LMAP ( उभयिन̽ ठ कोण )  

अत: A-A समŝपता कसौटी के आधार पर  

∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝐴𝑀𝑃 हœ । 

(ii) िसȠ करना है -  
उपपिȅ :- ∆𝐴𝐵𝐶 व  ∆𝐴𝑀𝑃 मŐ  

LB =LM (समकोण) 

LCAB = LMAP ( उभयिन̽ ठ कोण )  

अत: A-A समŝपता कसौटी के आधार पर  

∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝐴𝑀𝑃 हœ तो 
஼஺

୔୅
=  

୆େ

୑୔
 

इनकी संगत भुजाऐ ंसमानुपाती होगंी  

अत:  
஼஺

୔୅
=  

୆େ

୑୔
 

Ů̻ न 10. CD और GH Ţमश: LACB और LEGF के ऐसे समिȪभाजक हœ िक िबंदु D और H Ţमश: ∆𝑨𝑩𝑪 और 
∆𝑭𝑬𝑮 की भुजाओ ंAB और FE पर İ̾थत है ।  

यिद  ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑭𝑬𝑮 है तो दशाŊइए िक :  

(i) 
𝑪𝑫

𝐆𝐇
=  

𝐀𝐂

𝐅𝐆
 

(ii) ∆𝑫𝑪𝑩 ~ ∆𝑯𝑮𝑬 

A B F 

M 
C 



 
(iii) ∆𝑫𝑪𝑨 ~ ∆𝑯𝑮𝑭 

हल :-  

 

 

 

 

 

(i) िदया गया है - ∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝐹𝐸𝐺  

िसȠ करना है -  
஼஽

ୋୌ
=  

୅େ

୊ୋ
 

उपपिȅ :- यिद ∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝐹𝐸𝐺 हœ तो  

LA = LF 

तथा LACB = LFGE 

LACB/2 = LFGE/2 

LACD = LFGH (समिȪभाजक कोण)  

अत: A-A समŝपता कसौटी के आधार पर  

हœ तो 
஼஽

ୋୌ
=  

୅େ

୊ୋ
 

(ii) िदया गया है - ∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝐹𝐸𝐺  

िसȠ करना है -  ∆𝐷𝐶𝐵 ~ ∆𝐻𝐺𝐸 

उपपिȅ :- यिद ∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝐹𝐸𝐺 हœ तो  

LDBC = LHEG 

तथा LACB = LFGE 

LACB/2 = LFGE/2 

LDCB = LHGE (समिȪभाजक कोण)  

अत: A-A समŝपता कसौटी के आधार पर  

∆𝐷𝐶𝐵 ~ ∆𝐻𝐺𝐸 

(iii) िदया गया है - ∆𝐷𝐶𝐴 ~ ∆𝐻𝐺𝐹  

िसȠ करना है -  ∆𝐷𝐶𝐵 ~ ∆𝐻𝐺𝐸 

उपपिȅ :- यिद ∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝐹𝐸𝐺 हœ तो  

LCAD = LGFE 

तथा LACB = LFGE 

B 

D 

A 

C 

F 

H 

E G 



 
LACB/2 = LFGE/2 

LACD = LFGH (समिȪभाजक कोण)  

अत: A-A समŝपता कसौटी के आधार पर  

∆𝐷𝐶𝐴 ~ ∆𝐻𝐺𝐹 

Ů̻ न 11. आकृित 6.40 मŐ AB = AC वाले एक समिȪबाŠ िũभुज ABC की बढ़ाई गई भुजा CB पर İ̾थत E एक िबंदु है 
। यिद AD⊥BC और EF⊥AC है तो िसȠ कीिजए िक ∆𝑨𝑩𝑫 ~ ∆𝑬𝑪𝑭 हœ ।  

हल :-  

 

 

 

 

 

 

    आकृित 6.40 

िदया गया है – AB = AC और EF⊥AC है 

िसȠ करना है - ∆𝐴𝐵𝐷 ~ ∆𝐸𝐶𝐹 हœ ।  

उपपिȅ :- AB = AC अथाŊत िũभुज ABC समिȪबाŠ है  

इसिलए इसके स̱ मुख कोण बराबर होगें  

LB = LC 

LADB = LEFC (समकोण)  

अत: A-A समŝपता कसौटी के आधार पर  

∆𝐴𝐵𝐷 ~ ∆𝐷𝐸𝐹 

Ů̻ न 12. एक िũभुज ABC की भुजाऐ ंAB और BC तथा माİȯका AD एक अ̢ य िũभुज PQR की Ţमश: भुजाओ ंPQ 
और QR तथा माİȯका PM के समानुपाती है (देİखए आकृित 6.41) । दशाŊइए िक ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑷𝑸𝑹 हœ ।  

हल :-  

 

 

 

 

 

 

     आकृित 6.41  

िदया गया है - 
஺஻

୔୕
=  

୆େ

୕ୖ
=

୅ୈ

୔୑
 

F 

A 

C D B E 

A 

B C D 

P 

Q R 
M 



 
िसȠ करना - ∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝑃𝑄𝑅 
उपपिȅ :-  ∆ABC मŐ माİȯका AD है तो D, BC का म̡ यिबंदु है इसिलए  

BD = DC 

समिȪबाŠ िũभुज मŐ  

BC = BD + DC 

BC = BD + BD 

BC = 2BD 

इसी Ůकार ∆PQR मŐ माİȯका PM है तो M, QR का म̡ यिबंदु है इसिलए  

QM = MR 

समिȪबाŠ िũभुज मŐ  

QR = QM + MR 

QR = QM + QM 

QR = 2QM 

िदया गया है   
஺஻

୔୕
=  

୆େ

୕ୖ
=

୅ୈ

୔୑
 

 
஺஻

୔୕
=  

ଶ୆ୈ

ଶ୕୑
=

୅ୈ

୔୑
 

 
஺஻

୔୕
=  

୆ୈ

୕୑
=

୅ୈ

୔୑
 

S-S-S समानुपाितकता कसौटी के आधार पर  

∆𝐴𝐵𝐷 ~ ∆𝑃𝑄𝑀 

यिद ~ ∆𝐷𝐸𝐹 हœ तो इनके संगत कोण बराबर होगें  

अत: LB = LQ 

 ∆𝐴𝐵𝐶 व ∆𝑃𝑄𝑅 मŐ  

 
஺஻

୔୕
=  

୆େ

୕ୖ
 व LB = LQ 

है तो S-A-S समानुपाितकता Ůमेय के आधार पर  

∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝑃𝑄𝑅 

Ů̻ न 13. एक िũभुज ABC की भुजा BC पर एक िबंदु D इस Ůकार İ̾थत है िक LADC = LBAC है । दशाŊइए िक  

CA2 = CB.CD है ।  

हल :-  

 

 

 

 

A 

B C 
D 



 
 

िदया गया है – LADC = LBAC 

िसȠ करना है - CA2 = CB.CD 

उपपिȅ :-  ∆𝐴𝐷𝐶 व ∆𝐵𝐴𝐶 मŐ  

LADC = LBAC (िदया है)  

LACD = LACB (उभयिन̽ ठ कोण)  

अत: A-A समŝपता कसौटी के आधार पर  

∆𝐴𝐷𝐶 ~ ∆𝐵𝐴𝐶 

अत: इनकी संगत भुजाऐ ंसमानुपाती होगंी ।  

 
஺஼

େୈ
=  

୆େ

୅େ
 

 AC2 = BC.CD 

CA2 = CB.CD 

Ů̻ न 14. एक िũभुज ABC की भुजाऐ ंAB और AC तथा माİȯका AD एक अ̢ य िũभुज की भुजाओ ंPQ और PR तथा 
माİȯका PM के Ţमश: समानुपाती हœ। दशाŊइए िक ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑷𝑸𝑹 हœ ।  

हल :-  

 

 

 

 

 

 

िदया गया है – AB, AC व AD Ţमश: PQ, PR व PM के समानुपाती हœ अथाŊत  

 
஺஻

୔୕
=  

୆େ

୕ୖ
=

୅ୈ

୔୑
 

िसȠ करना है - ∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝑃𝑄𝑅 हœ । 

रचना – ∆𝐴𝐵𝐶 मŐ माİȯ का AD को E तक इस Ůकार बढ़ाऐ ंिक AD = DE तथा E को B व C से िमलाऐ ं।  

इसी Ůकार ∆𝑃𝑄𝑅 मŐ माİȯका PM को N तक इस Ůकार बढ़ाऐ ंिक PM = MN तथा N को Q व R से िमलाऐ ं।  

उपपिȅ :- AD = DE (रचना से)  

BD = DC ( AD माİȯका है )  

अत: िवकणŊ समिȪभाजत करते हœ अत: ABEC समा̢ तर चतुभुŊज है ।  

चतुभुŊज ABEC मŐ  BE = AC  

 
஻ா

୅େ
= 1 ...........(i) 

A 

B C 
D 

E 

P 

Q R M 

N 



 
इसी Ůकार चतुभुŊज PMNR मŐ QN = PR 

ொே

୔ୖ
= 1 ............ (ii) 

समीकरण (i) व (ii) से  

஻ா

୅େ
= ொே

୔ୖ
 

஻ா

୕୒
= ஺஼

୔ୖ
 .............(iii) 

इसी Ůकार  

஺஽

୔୑
= ଶ஺஽

ଶ୔୑
 

 ஺஽

୔୑
= ஺ா

୔୒
 ........... (iv) 

िदया गया है - 
஺஻

୔୕
=  

୆େ

୕ୖ
=

୅ୈ

୔୑
 

समीकरण (iii) व (iv) से  

 ஺஻

୔୕
=  

୅େ

୔ୖ
=

୅ୈ

୔୒
 

S-S-S समŝपता कसौटी के आधार पर  

∆𝐴𝐵𝐸 ~ ∆𝑃𝑄𝑁 

अत: LBAE = LQPN ........(v) 

इसी Ůकार ∆𝐴𝐸𝐶 ~ ∆𝑃𝑁𝑅 

अत: LEAC = LNPR ........ (vi) 

समीकरण (v) व (vi) जोड़ने पर  

LBAE + LEAC = LQPN + LNPR 

 ∆𝐴𝐵𝐶 व ∆𝑃𝑄𝑅 मŐ  

  ஺஻

୔୕
=  

୅େ

୔ୖ
 तथा LA = LP 

S-A-S समŝपता कसौटी के आधार पर  

 ∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝑃𝑄𝑅 

Ů̻ न 15. 6 मीटर ल̱ बाई वाले एक उ̡ वाŊधर ̾ त̱ भ की भूिम पर छाया की लंबाई 4 मीटर है , जबिक उसी समय एक 
मीनार की छाया की लंबाई 28 मीटर है । मीनार की उँचाई ǒात कीिजए ।  

हल :-  

 

 

 

A 

C 

E D B 

6 मीटर 

4 मीटर 



 
 

 

 

  

 ∆𝐴𝐵𝐸 व ∆𝐶𝐷𝐸 मŐ  

LAEB = LCED (उभयिन̽ ठ कोण)  

LABE = LCDE (अिभल̱ ब)  

A-A समŝपता कसौटी के आधार पर  

  ∆𝐴𝐵𝐸 ~ ∆𝐶𝐷𝐸 

अत: इनकी संगत भुजाऐ ंसमानुपाती होगंी  

 
஺஻

େୈ
= ஻ா

ୈ୉
 

௛

଺
= ଶ଼

ସ
 

h = 
ଶ଼

ସ
x6 

h = 42 मीटर  

अत: मीनार की उँचाई 42 मीटर है ।  

Ů̻ न 16. AD और PM िũभुजो ंABC और PQR  की Ţमश: माİȯकाऍं हœ जबिक ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑷𝑸𝑹 है । िसȠ कीिजए 

िक 
𝑨𝑩

𝑷𝑸
= 𝑨𝑫

𝐏𝐌
 है ।  

हल :-  

 

 

 

 

 

 

िदया गया है -  ∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝑃𝑄𝑅 

िसȠ करना है - 
஺஻

୔୕
= ஺஽

୔୑
 

उपपिȅ :- ∆𝐴𝐵𝐶 मŐ माİȯका AD है तो D, BC का म̡ यिब̢ दु होगा ।  

अत:  BD = DC 

BC = BD + DC 

A 

B C D 

P 

Q R 
M 



 
BC = BD + BD (̋ योिंक BD = DC)  

BC = 2BD ........ (i) 

इसी Ůकार ∆𝑃𝑄𝑅 मŐ माİȯका PM है तो M, QR का म̡ यिब̢ दु होगा । 

अत:  QM = MR  

QR = QM + MR 

QR = QM +QM (̋ योिंक QM = MR) 

QR = 2QM ............ (ii) 

यिद ∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆𝑃𝑄𝑅 हœ तो  

 
஺஻

୔୕
= ஻஼

୕ୖ
 

஺஻

୔୕
= ଶ஻஽

ଶ୕
 (समीकरण i व ii से )  

஺஻

୔୕
= ஻஽

୕୑
 

तथा LB = LQ 

S-A-S समŝपता कसौटी के आधार पर  

 ∆𝐴𝐵𝐷 ~ ∆𝑃𝑄𝑀 

अत: इनकी संगत भुजाऐ ंसमानुपाती होगंी  

 
஺஻

୔୕
=  

୆ୈ

୕୑
=

୅ୈ

୔୑
 

 ஺஻

୔୕
=

୅ୈ

୔୑
 

 


